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Czym jest Ekoszt?
Ekoszt to nowoczesna aplikacja online, która kompleksowo wspiera 
zarządzanie zleceniami budowlanymi – od planowania, po kontrolę 
terminów i kosztów. Wbudowane funkcje kosztorysowania pozwalają 
na precyzyjne kalkulacje i wyceny robót, dzięki czemu proces zarządza-
nia projektem staje się bardziej efektywny i przejrzysty.

Zakres funkcjonalny
Ekoszt został stworzony jako narzędzie 
do kompleksowej obsługi zleceń budowlano-
remontowych. Oferuje funkcjonalności umożli-
wiające planowanie, przypisywanie zadań, 
kontrolę realizacji oraz zarządzanie dokumen-
tacją. Zintegrowane kosztorysowanie wspiera 
te działania, dostarczając dokładnych danych 
finansowych i technicznych, które ułatwiają 
podejmowanie decyzji i kontrolę budżetu.

Aplikacja składa się z zestawu narzędzi wspie-
rających obsługę zleceń, w tym:

• Zarządzanie zleceniami – użytkownik 
może tworzyć i konfigurować zlecenia, 

przypisywać zadania, kontrolować ich 
realizację oraz monitorować statusy. 
System generuje raporty postępu prac 
i umożliwia śledzenie harmonogramu 
wykonania robót.

• Zarządzanie dokumentacją – wszystkie 
dane związane ze zleceniem (projekty, 
umowy, protokoły, zdjęcia) są przechowy-
wane w formie załączników. Wbudowane 
szablony dokumentów umożliwiają szybkie 
generowanie umów i protokołów odbioru.

• Kosztorysowanie jako wsparcie procesu – 
funkcje kosztorysowe są zintegrowane 
z systemem zleceń i służą do generowania 
kalkulacji robót oraz kontroli kosztów. 

TWOJA KOMPLEKSOWA APLIKACJA DO OBSŁUGI 
ZLECEŃ I PROJEKTÓW BUDOWLANYCH 

https://ekoszt.pl/
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Użytkownik ma dostęp do ponad 380 kata-
logów nakładów rzeczowych oraz bazy 
INTERCENBUD z aktualnymi cenami 
rynkowymi, co pozwala na precyzyjne 
planowanie budżetu i jego bieżącą weryfi-
kację w kontekście realizowanego zlecenia.

Moduły funkcjonalne są ze sobą powiązane, 
co zapewnia spójność danych i umożliwia auto-
matyczne przenoszenie informacji między 
etapami realizacji projektu. 

Zasada działania
Aplikacja nie wymaga instalowania oprogramo-
wania na swoim urządzeniu czy pobierania apki 
ze sklepu z aplikacjami – można z niej korzystać 
online przez dowolną przeglądarkę, co zapew-
nia użytkownikom dużą elastyczność. Ekoszt 
działa na komputerze lub tablecie – w syste-
mach Windows, macOS czy np. Android. Na 
telefonie możliwy jest podgląd danych.
Jedną z najważniejszych zalet Ekosztu jest 
działanie w chmurze, dzięki czemu użytkownik 
ma dostęp do swoich zleceń i kosztorysów 
o każdej porze dnia i nocy, z dowolnego urzą-
dzenia po zalogowaniu.
Cała infrastruktura oparta jest na chmurze 
Microsoftu, zapewniając bezpieczeństwo 
danych oraz stabilność pracy. Dodatkowo apli-
kację cechuje prosta obsługa, niewymagająca 
specjalistycznych umiejętności ani zaawanso-
wanego oprogramowania – wystarczy przeglą-
darka internetowa. Jest to szczególnie ważne 
dla firm realizujących mniejsze inwestycje, 
które chcą robić wyceny we własnym zakresie.
Pracę w programie ułatwiają gotowe szablony 

przedmiarów dla popularnych rodzajów robót. 
Ekoszt zawiera też wzory umów na roboty 
budowalne oraz wzory protokołów odbioru
robót – końcowe i częściowe. Są one zintegro-
wane z danymi kosztorysowymi, co znacząco 
przyspiesza ich przygotowanie.

Dla kogo?
Ekoszt to rozwiązanie dla firm budowlanych 
oraz wykonawców, którzy szukają intuicyjnego 
narzędzia wspierającego codzienną pracę 
– od planowania i monitorowania realizacji 
projektów, po ich precyzyjne wyceny. Sprawdzi 
się w pracy zarówno mikroprzedsiębiorstw, jak 
i średnich firm. Intuicyjny interfejs sprawia, że 
aplikacja jest łatwa w obsłudze nie tylko dla 
zaawansowanych użytkowników, ale także dla 
osób mniej doświadczonych w pracy z nowo-
czesnym oprogramowaniem.

Rodzaje dostępów
Opłata za korzystanie z Ekoszt odbywa się 
w modelu subskrypcyjnym. Dostęp do aplikacji 
można wykupić na 30, 90 lub 365 dni. Jest on 
uruchamiany natychmiast po opłaceniu 
i zaksięgowaniu transakcji – wystarczy logowa-
nie na stronie. Opłata za okres 30 dni wynosi 
290 zł netto (aktualne ceny można sprawdzić 
tutaj).
Po wygaśnięciu licencji (nieprzedłużeniu 
subskrypcji) dane o zleceniach i kosztorysy 
wykonane w programie są dostępne dla użyt-
kownika jeszcze przez 30 dni.
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Aplikacja jest dostępna na www.ekoszt.pl

https://ekoszt.pl/#cennik
http://www.ekoszt.pl
https://ekoszt.pl
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Zarządzanie zleceniami 
budowlanymi
Ekoszt pozwala efektywnie zarządzać projektami budowlanymi zapew-
niając przejrzystość finansową i organizacyjną. Połączenie z funkcją 
kosztorysowania online umożliwia nie tylko wycenę robót, ale ułatwia 
wprowadzanie zadań i kontrolę kosztów realizacji.

Lista zadań
Podstawową funkcjonalnością jest tworzenie 
listy zadań dla danego projektu czy zlecenia. 
Po założeniu zlecenia np. dla danej lokalizacji 
lub inwestycji należy przypisać do niego zapla-
nowane zadania. Są to roboty i czynności do 
wykonania, które będziemy monitorować. 
Każdemu z zadań przypisujemy wykonawcę, 
termin realizacji oraz wartość roboty. W polu 
Wykonawca możemy uwzględnić ekipy 
własnej firmy lub zewnętrznych podwykonaw-
ców.
Zadania można wprowadzać na kilka sposo-
bów – ręcznie, przez import danych z kosztory-

su stworzonego w aplikacji Ekoszt dla danego 
zlecenia albo za pośrednictwem bazy cenowej 
INTERCENBUD. Więcej na ten temat piszemy 
w dalszej części artykułu. Przy zarządzaniu 
dużą ilością zadań warto korzystać z poleceń 
obsługujących większą liczbę pozycji jednocze-
śnie (tzw. akcje), co znacznie przyspiesza pracę 
w programie.

Ekoszt ułatwia też organizację dokumentacji 
w jednym miejscu. Do każdego zlecenia, 
a nawet do poszczególnych zadań możemy 
dołączyć różnego rodzaju załączniki (projekty, 
umowy, kosztorysy) oraz zdjęcia (maks. cztery 
do zlecenia i po cztery dla każdego zadania).
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Fot. 1 Statusy zadań w programie Ekoszt
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Monitorowanie terminów
Statusy poszczególnych zadań są określane na 
podstawie dat. Mogą być definiowane jako: 
zrealizowane, w toku, nowe oraz przetermino-
wane. Dzięki odpowiednim raportom, zadania 
można łatwo sortować wg wybranych parame-
trów, co znacznie ułatwia monitorowanie 
postępów poszczególnych prac i realizacji 
zleceń. W ten sposób, przykładowo sprawdzi-
my: 

• jaki procent zadań ukończono, 

• ile zadań jest po terminie i ile jeszcze zosta-
ło do wykonania,

• jaki jest sumaryczny status realizacji 
zlecenia.

Harmonogram projektu
Po nadaniu zadaniom zakresu terminowego 
możemy wyświetlić je w formie pozycji w kalen-

darzu lub w postaci typowego harmonogramu 
(wykres Gantta).

W kalendarzu zadania będą zapisane pod odpo-
wiednimi dniami zgodnie z tym, jak wypełnili-
śmy pola terminu. Dostępny jest widok 
miesięczny i tygodniowy.

W przypadku harmonogramu zobaczymy plan 
projektu w formie diagramu przedstawiającego 
zadania jako poziome paski na osi czasu 
(okresy: tydzień, miesiąc i kwartał). 

Edycja terminów zadań jest możliwa także 
z poziomu widoków graficznych. Dodanie zada-
nia lub zmiana jego daty w kalendarzu czy na 
wykresie spowoduje zmianę w opisie zadania 
i na widoku listy.

� Zobacz tutorial: Zarządzanie terminami 
zlecenia – przykład 4, s. 37.
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Fot. 2 Harmonogram zadań w układzie miesięcznym w programie Ekoszt

Kontrola kosztów
Do poszczególnych zadań możemy przypisać 
wartość realizacji. Jeśli do danego zlecenia 
został wykonany kosztorys w aplikacji, 
wartości ofertowe poszczególnych zadań 
zostaną zaimportowane automatycznie 

z kalkulacji. Funkcjonalność Ekosztu umożliwia 
kontrolę kosztów przez porównanie wartości 
realizacji zadania z wartością ofertową. 
Jeżeli wartość realizacji jest niższa niż 
ofertowa, to kwota prezentuje się na zielono, 
a jeśli ją przekracza – będzie miała czerwony 
kolor.
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Fot. 3 Wzór umowy o roboty budowlane w programie Ekoszt

Zalety połączenia zlecenia 
z kosztorysem
Integracja danych w aplikacji umożliwia ich 
automatyczne wykorzystanie, co zmniejsza 
ilość pracy ręcznej i oszczędza czas użytkowni-
ka. Szczególnie przydatne funkcje to:

• Pobranie zadań dla danego zlecenia z kosz-
torysu – program może utworzyć zadania 
z każdej pozycji, działu lub całej wyceny 
(wówczas kosztorys pobiera się jako jedno 
zadanie).

• Pobranie zadań z bazy robót CJP lub 
podstawy KNR z bazy cenowej INTER-
CENBUD – dzięki temu mamy pewność, że 
przy rozpisywaniu zlecenia na zadania nie 
pominiemy żadnego istotnego etapu

• Pobranie wartości zadań z kosztorysu – 
przyda się w sytuacji określania stopnia 
zaawansowania realizacji zlecenia pod 
względem finansowym (należności), 
a także do - do sporządzenia załącznika 
do umowy z wyceną robót oraz uzupełnie-
nia danych protokole np. częściowego 
odbioru robót.

Wzory umów i protokołów
Ekoszt umożliwia sporządzanie różnego rodza-
ju dokumentów. Standardowo możemy pobie-
rać wydruki kosztorysów, jednak część 
zleceniowa zawiera również wzory i szablony 
innych dokumentów. 
Aplikacja pozwala na generowanie i edycję 
umów na roboty budowlane, w wariantach, 
gdy inwestorem jest firma albo osoba fizyczna, 
wraz z zaciągnięciem wcześniej wprowadzo-
nych danych o kontrahentach. Można też 
tworzyć protokoły odbioru robót, zarówno 
częściowe, jak i końcowe. Zakres robót 
uwzględnianych w dokumencie kontrolujemy 
poprzez zaznaczanie odpowiednich zadań.
Ekoszt przewiduje także sporządzanie wydru-
ków ww. dokumentów oraz innych, jak np. 
kosztorysu utworzonego w aplikacji czy listy 
zadań do wykonania.

� Zobacz tutorial: Generowanie protoko-
łów, umówi i wydruków – przykład 5, 
s. 45.

O PROGRAMIE EKOSZT
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Fot. 1 Wprowadzanie pozycji kosztorysowych w programie Ekoszt

Wycena zlecenia i kosztoryso-
wanie online
Funkcja kosztorysowania online pozwala tworzyć profesjonalne 
kalkulacje, które sprawdzą się zarówno w mniejszych, jak i średnich 
projektach budowlanych. Kosztorysowanie stanowi integralną część 
procesu zarządzania zleceniem, wspierając podejmowanie decyzji 
techniczno-finansowych.

Rodzaje kosztorysów
W Ekoszcie można stworzyć każdy rodzaj 
kosztorysu: inwestorski, ofertowy, powyko-
nawczy, z zastosowaniem kalkulacji metodą 
szczegółową bądź uproszczoną. Program 
zapewnia dostęp do pełnej bazy KNR progra-
mów Norma (baza normatywna), dzięki czemu 
mamy możliwość wykorzystania dowolnej 
podstawy przy sporządzaniu kalkulacji. 

Aplikacja zawiera aktualne ceny średnie 
z bazy INTERCENBUD, z których użytkownik 
może korzystać podczas przygotowywania 
kosztorysu. Może też zastosować z stawki 

własne czy konkretne ceny materiałów uzgod-
nionych z inwestorem. Aktualizacja (podsta-
wianie) cen z bazy INTERCENBUD do 
kalkulacji przebiega podobnie jak w programie 
kosztorysowym Norma. W tym celu trzeba 
nacisnąć przycisk Aktualizuj ceny, który otwo-
rzy okienko przypisywania cen.

Nie ma ograniczeń technicznych, co do liczby 
pozycji kosztorysowych, jednak ze względów 
funkcjonalnych program najlepiej sprawdzi się 
w przypadku kalkulacji obejmujących 50-100 
pozycji. Robienie dłuższych wycen jest możli-
we, ale z reguły będzie bardziej czasochłonne 
niż w programie desktopowym.

https://www.ath.pl/Portals/0/pliki/lista-knr/baza-katalogowa-Norma.pdf
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Fot. 2 Wyszukiwanie cen do kosztorysu w programie Ekoszt

Gotowe szablony
Kosztorys można tworzyć tradycyjnie, dodając 
ręcznie kolejne działy i pozycje. Można też 
skorzystać z gotowych szablonów przedmia-
rów przygotowanych dla popularnych rodzajów 
robót (lista jest sukcesywnie rozbudowywana). 
To przydatna opcja szczególnie w sytuacji 
tworzenia kalkulacji na typowe roboty, których 
zakres można uśrednić. Przykładowo, w katalo-
gu szablonów Ekoszt można znaleźć:

• Docieplenie elewacji wełną.
• Docieplenie elewacji styropianem.
• Ocieplenie poddasza pianą poliuretanową.
• Ocieplenie poddasza pianą poliuretanową 

wraz z obudową g-k.
• Ocieplenie poddasza matami z wełny skal-

nej wraz z obudową g-k.
• Instalacja fotowoltaiczna – dach stromy.

Wykorzystanie szablonu spowoduje automa-
tyczne dodanie do kosztorysu pozycji i działów 
powiązanych z danymi robotami według kolej-
ności technologicznej. Następnie można go 
dostosować do swoich potrzeb – np. usunąć 
zbędne pozycje, dodać nowe czy edytować 
opisy. Kolejnym krokiem jest wprowadzenie 
własnych obmiarów tj. rzeczywistych ilości 
robót dla wycenianej realizacji.

Wydruk kosztorysu
Kosztorys przygotowany w Ekoszcie można 
wydrukować po pobraniu pliku w PDF. Program 
umożliwia edycję i zapisanie w PDF wszystkich 
typowych elementów kosztorysu, takich jaka 
strona główna, kosztorys, przedmiar, zestawie-
nia RMS (robocizny, materiałów i sprzętu) oraz 
tabelę elementów scalonych.

Kosztorys można też wyeksportować formatu 
ath3.xml, który jest kompatybilny z programa-
mi Norma EXPERT i STANDARD 2-generacji. 
Oznacza to, że użytkownicy mogą swobodnie 
współpracować z innymi firmami lub instytucja-
mi, które korzystają z Normy, bez konieczności 
ręcznego przepisywania danych. Przykładowo, 
podwykonawca nie będzie miał problemów 
z przekazaniem kosztorysu zrobionego 
w Ekoszcie generalnemu wykonawcy lub 
kierownikowi budowy.

Do Ekosztu nie zaciągniemy natomiast koszto-
rysu wykonanego w innym programie. Możemy 
go dodać jedynie w postaci załącznika.

O PROGRAMIE EKOSZT

� Zobacz tutorial: Wycena zlecenia na 
podstawie kosztorysu – przykład 2, s. 14.
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Fot. 3 Widok zestawienia pozycji w programie Ekoszt

Kosztorysowanie online
Użytkownicy często zadają pytanie, czym różni 
się przygotowanie kosztorysu w Ekoszt od 
tego w programie Norma. Przede wszystkim 
Ekoszt jest prostszy w obsłudze. Ponieważ jest 
to program internetowy, nie będziemy mieć do 
dyspozycji wszystkich funkcjonalności, skró-
tów, odwołań i innych funkcji przyspieszają-
cych przygotowanie rozbudowanych 
kalkulacji, charakterystycznych dla programów 
desktopowych. Nie ma też możliwości zaciąga-
nia przedmiarów inwestorskich lub innych 
kosztorysów spoza programu.

Natomiast Ekoszt wykorzystuje ten sam silnik 
obliczeniowy, z którego korzystają programy 
Norma, dlatego zapewnia w pełni profesjonal-
ny kosztorys oraz wysoką dokładność obliczeń. 
Podobnie jak w Normie, można korzystać bez 
ograniczeń z bazy katalogowej, cen RMS lub 
cen własnych. 
Celem modułu kosztorysowego w aplikacji 
Ekoszt jest ułatwienie wyceny zleceń i projek-
tów budowlanych oraz przygotowanie danych 
ułatwiających późniejsze zarządzanie tymi 
projektami – listy zadań i ich opisów oraz okre-
ślenie wartości realizacji zadań w celu kontroli 
kosztów.
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Fot. 1 Widok pustej listy inwestorów w zakładce kontrahenci

Fot. 2 Okno dodawania nowego kontrahenta

Dodawanie kontrahentów
Jeżeli zaczynamy korzystać z funkcjonalności modułu Zlecenia lub nawiązaliśmy współpracę 
z nową firmą – warto zacząć od dodania danych kontrahentów. Nie trzeba będzie ich później edyto-
wać z poziomu danego zlecenia. W tym celu na panelu bocznym wybieramy Twoje zlecenia, 
a następnie Kontrahenci (fot. 1) z rozwijanego menu. 

W tym menu można dodawać zarówno dane inwestorów, które są potrzebne przy tworzeniu zlece-
nia, jak i podwykonawców przydzielanych do zadań w ramach obsługi zleceń. Naciskamy Dodaj 
Inwestora w zakładce Inwestorzy (fot. 1). 

Otworzy się nam okno Dodaj kontrahenta, 
w którym możemy uzupełnić dane inwestora 
(fot. 2). Obowiązkowe pola to Nazwa oraz Typ 
kontrahenta – w tym przypadku zostaje inwe-
stor. Wypełnienie pozostałych rubryk, mimo 
że jest opcjonalne, okazuje się bardzo przydat-
ne i to nie tylko przy większej liczbie kontra-
hentów. Cześć danych o kontrahentach może 
być automatycznie pobrana do modułu wydru-
ków umów i protokołów. Chociaż można je 
potem będzie edytować, usprawni to pracę 
i lepszą orientację w dokumencie.

Uzupełnienie danych zatwierdzamy przyci-
skiem Zapisz i zamknij. Edycji można dokonać 
poprzez dwukrotne kliknięcie na pozycję na 
liście kontrahentów lub wybranie ikony trzech 
kropek, a następnie Właściwości. W tym 
samym miejscu znajduje się również przycisk 
Usuń.

Przykład 1
Zakładanie nowego zlecenia
Korzystanie z aplikacji rozpoczynamy od założenia zlecenia i dodania 
kontrahentów. Zobaczmy, jak to zrobić na przykładzie zlecenia 
polegającego na ociepleniu ścian zewnętrznych budynku.
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Dodawanie nowego zlecenia
Po dodaniu inwestora przechodzimy do etapu tworzenia zlecenia. Jeżeli do tej pory nie stworzyli-
śmy żadnego, na ekranie pulpitu aplikacji pojawi się nam pomarańczowy monit z przyciskiem 
Stwórz zlecenie (fot. 3). 
Alternatywnie możemy skorzystać z panelu bocznego, wybierając zakładkę Twoje zlecenia (fot. 3). 
Na ekranie pojawią się wtedy kafelki z wcześniej stworzonymi i modyfikowanymi Twoimi zlecenia-
mi. Jeśli do tej pory nie masz żadnego – będzie się wyświetlał tylko przycisk Nowe zlecenie (fot. 4). 

Po utworzeniu zleceń, na pulpicie będzie się wyświetlać kilka ostatnio edytowanych, podobnie jak 
w przypadku kosztorysów (fot. 3). Aby zobaczyć wszystkie, należy odwiedzić zakładkę Twoje 
zlecenia (fot. 7).
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Fot. 3 Różne sposoby utworzenia nowego zlecenia

Fot. 5 Tworzenie nowego zlecenia

Fot. 4 Pusta lista zleceń użytkownika przed dodaniem nowego
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PRZYKŁAD 1

Po kliknięciu w przycisk Nowe zlecenie, otworzy się okno, w którym wpisujemy dane nowego 
zlecenia (fot. 5), takie jak:

• nazwa zlecenia– w tym przypadku będzie taka sama jak nazwa kosztorysu w przykładzie 2 
(s. 14), 

• nazwa inwestora – wybieramy ją z listy, jeśli wprowadziliśmy go wcześniej dane lub korzystamy 
z przycisku Dodaj inwestora,

• opis – opcjonalnie, 

• zdjęcia – opcjonalnie, maks. 4, 

• załączniki – opcjonalnie, przykładowo dokumentacja.

Alternatywną opcją dodania inwestora jest naciśnięcie przycisku Dodaj inwestora w tym widoku. 
Otwiera on opisane wcześniej menu dodawania kontrahentów (fot. 2). W naszym przykładzie 
będzie to właściciel budynku – Athenasoft sp. z o.o. Całość zatwierdzamy przyciskiem Zapisz, co 
przenosi nas od razu do utworzonego zlecenia (fot. 6), które będzie również dostępne z listy zleceń 
na pulpicie i w zakładce Zlecenia. Pierwsze dodane zdjęcie zostanie użyte jako okładka (fot. 7).
Edycji wcześniej ustawionych danych można dokonać za pomocą przycisku Edytuj zlecenie.

F
o

t.
 A

th
en

as
o

ft

Fot. 6 Widok zlecenia w programie Ekoszt
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Fot. 7 Widok zlecenia na liście Twoje zlecenia
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Nowy kosztorys i wykorzystanie szablonu
Aby dokładnie wycenić wartość robót budowlanych, najlepiej wykonać kalkulację kosztorysową. 
I właśnie od kosztorysu, warto zacząć pracę przy zleceniu. Dlaczego nie od ręcznego dodania 
zadań? Bo możemy je zaimportować z kalkulacji – szczegółowo wyjaśniamy to pod koniec tego 
tutorialu. 
Znajdując się w widoku utworzonego nowego zlecenia mamy do dyspozycji przycisk Przygotuj 
kosztorys z ikonką plusa (fot. 1). Po jego kliknięciu automatycznie przejdziemy do zakładki koszto-
rysowania i otworzy się nam okienko Utwórz kosztorys (fot .3).

Ten sam efekt uzyskamy, jeżeli w panelu bocznym wybierzemy zakładkę Twoje zlecenia, a w niej 
podpunkt Kosztorysowanie. To otworzy nam listę dotychczas utworzonych dokumentów oraz 
opcję Nowy kosztorys (fot. 2) i w efekcie również okienko Utwórz kosztorys (fot .3).

Przykład 2
Wycena zlecenia na podstawie 
kosztorysu
Jednym z pierwszych etapów realizacji zlecenia jest jego rzetelna 
wycena. Przedstawiamy wycenę zlecenia na podstawie kosztorysu 
ocieplenia ścian zewnętrznych budynku z wykorzystaniem gotowego 
szablonu przedmiaru, metodą kalkulacji szczegółowej.
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Fot. 1 Widok utworzonego nowego zlecenia
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W okienku Utwórz kosztorys (fot. 3) możemy określić podstawowe parametry kalkulacji. Szablon 
siłą rzeczy wybieramy na początku, jednak wszystkie pozostałe parametry jak nazwa, narzuty 
i sposoby liczenia, można będzie też edytować na późniejszym etapie. Użyjemy jednego z szablo-
nów przedmiarów (fot. 4) – uniwersalnych zestawów na konkretny rodzaj robót. Obecnie w Ekoszt 
znajdują się szablony związane z ociepleniami elewacji i poddaszy w różnych wariantach oraz 
montażem instalacji fotowoltaicznej. Z czasem lista ta będzie rozszerzana o nowe pozycje.
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Fot. 2 Widok listy kosztorysów w zakładce Twoje zlecenia – Kosztorysowanie

Fot. 3 Okienko tworzenia nowego kosztorysu Fot. 4 Wybór szablonu przedmiaru do kosztorysu

PRZYKŁAD 2
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Każdy szablon zawiera w sobie typowy zestaw pozycji zebranych dla konkretnego rodzaju robót 
w najbardziej uniwersalny sposób, na podstawie konsultacji z kosztorysantami oraz konkretnych 
technologii wykonania. Użycie szablonu przy typowych robotach z danej kategorii pozostawia 
użytkownikowi do wykonania jedynie uzupełnienie wartości obmiarowych oraz cen. W przypadku 
bardziej wyspecjalizowanych robót, konieczne będzie zmodyfikowanie listy pozycji – np. usunięcie 
lub dodanie nowych.

Na potrzeby przykładu tworzymy kosztorys pod nazwą „Docieplenie ścian zewnętrznych budyn-
ku”, rozwijamy listę i wybieramy Docieplenie elewacji styropianem (fot. 4). Tworzenie kończymy za 
pomocą przycisku Utwórz, co przenosi nas do nowego dokumentu (fot. 5). Powtórnej edycji para-
metrów kosztorysu, które ustawialiśmy w okienku Utwórz kosztorys, można dokonać za pomocą 
przycisku Ustawienia.

Dostosowanie listy pozycji
Wraz z wybranym szablonem, do kosztorysu zostały automatycznie dodane powiązane z nim pozy-
cje (fot. 6). Teraz musimy sprawdzić, czy wszystkie pozycje zawarte w szablonie są potrzebne 
i dostosować je do konkretnego projektu. W tym celu łatwiej się będzie poruszać w widoku przed-
miaru lub listy pozycji, zwłaszcza przy większych projektach. Domyślnie na początku znajdujemy 
się w widoku kosztorysu – aby to zmienić, należy rozwinąć listę Widok, a następnie wybrać ten, 
który nas interesuje. W tym przypadku będzie to Przedmiar (fot. 7).
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Fot. 5 Widok utworzonego nowego kosztorysu z użyciem szablonu

https://athco2.pl
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Listę pozycji kosztorysu możemy edytować w zależności od potrzeb – załóżmy, że specyfikacja 
robót nie przewiduje „Budowy daszków ochronnych”, ani „Przygotowania podłoży pod tynki reno-
wacyjne”, a w drugim dziale, nie będzie nam potrzebna pozycja „Uzupełnianie obróbek blachar-
skich”. Pozycje zaciągnięte wraz z uniwersalnym szablonem, które nie są potrzebne w konkretnym 
przypadku należy usunąć. 

Można to zrobić poprzez naciśnięcie trzech kropek z prawej strony wiersza pozycji, a następnie 
wybranie i zatwierdzenie opcji Usuń (fot. 8, ramka czerwona).
W tym samym oknie znajdziemy polecenia Dodaj pozycję, Dodaj dział, które umożliwiają dodanie 
do dokumentu dodatkowych elementów.
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Fot. 6 Lokalizacja listy widoków na ekranie kosztorysu

Fot. 7 Różne widoki kosztorysu – wybieranie podglądu przedmiaru

PRZYKŁAD 2
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Fot. 8 Usunięcie niepotrzebnych pozycji z kosztorysu

Fot. 9 Okienko właściwości i edycji pozycji

Uzupełnianie obmiarów

W następnej kolejności wprowadzimy wartości obmiarów – tym razem w menu trzech kropek 
wybierzemy opcję Właściwości (fot. 8, ramka niebieska). Ten sam efekt uzyskalibyśmy klikając 
dwukrotnie na pozycję. 
Otworzy się nam okienko Zmień pozycję, w którym można edytować podstawę i inne właściwości 
pozycji – opis, krotność, obmiar czy jednostkę miary (fot. 9). Można też wybrać typ pozycji jako 
uproszczoną lub szczegółową, jednak tu tych zmian nie będziemy robić. 

Pole obmiaru przyjmuje zarówno gotowe wartości, jak i pozwala wprowadzić obliczenia matema-
tyczne. W naszym przykładzie podamy końcową wartość liczbową (fot. 9). Po wprowadzeniu 
zmian, zapisujemy je i zamykamy okienko przyciskiem Zapisz.
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Fot. 10 Widok uzupełnionych obmiarów pozycji w widoku Przedmiar

Fot. 11 Lokalizacja przycisku Aktualizuj ceny w widoku kosztorysu

Dodawanie i aktualizacja cen
Wprowadzanie cen na widoku kosztorysu

Po wykonaniu części obmiarowej (fot. 10) możemy przejść do widoku kosztorysu, aby zobaczyć 
rozbicie pozycji na robociznę, materiały i sprzęt, czyli tzw. RMS-y. Z prawej strony górnego paska 
narzędzi odnajdujemy przycisk Aktualizuj ceny (fot. 11). Ekoszt zawiera w sobie aktualne ceny 
z serwisu INTERCENBUD, więc wystarczy je tylko przypisać. Wyszukiwarka cen funkcjonuje 
w sposób zbliżony do tego znanego z programu kosztorysowego Norma – pozwala wybierać zakres 
cen, konkretne grupy RMS czy sposób wyszukiwania i uzupełniania cen (fot. 12). Dodatkowo 
zaznaczamy zgodność jednostek miary.

PRZYKŁAD 2
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Fot. 12 Okienko ustawień aktualizacji cen z wykorzystaniem bazy cen INTERCENBUD

Fot. 13 Okienko aktualizacji cen w kosztorysie z wykorzystaniem bazy cen INTERCENBUD

Przypisanie cen następuje poprzez wskazanie konkretnej pozycji z bazy INTERCENBUD, kolejne 
nakłady będą się wyświetlać w kolejności z kosztorysu (fot. 13). Na potrzeby przykładu zakładamy, 
że z bazy nie będziemy pobierać cen płytek elewacyjnych oraz zapraw do ich spoinowania i kleje-
nia. Do nich zastosujemy ceny własne, więc w tym przypadku naciśniemy przycisk Pomiń (fot. 13).

Ceny można również zmienić i przypisać z poziomu kosztorysu, klikając trzy kropki i Właściwości
(lub dwukrotne kliknięcie) na wybranym nakładzie. W oknie Zmień materiał (fot. 14) możemy je 
wpisać ręcznie, np. na podstawie ofert z hurtowni, wcześniejszych zakupów czy stawek własnych 
albo wyszukać w bazie cenowej INTERCENBUD. 
W zależności od rodzaju wybranego nakładu RMS okienko będzie się nazywać Zmień robociznę, 
materiał lub sprzęt, jednak sposób działania pozostaje ten sam. Zatwierdzenie zmian następuje po 
naciśnięciu przycisku Zapisz.
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Fot. 15 Widok zestawienia materiałów po zaciągnięciu cen

Fot. 14 Okienko zmiany parametrów nakładu – materiału w widoku kosztorysu

Wprowadzanie cen na widokach zestawień RMS

Ceny można też zmieniać korzystając z widoków zestawień robocizny, materiałów, sprzętu. 
W naszym przykładzie ceny płytek elewacyjnych i zapraw, których nie pobraliśmy z bazy cenowej 
uzupełnimy na widoku Zestawienie materiałów (fot. 15). 
Klikając dwukrotnie na dany materiał na liście, można przypisać mu cenę jednostkową ręcznie lub z 
bazy INTERCENBUD (fot. 16). Każdorazowo oczywiście zmiany w wierszu wymagają zatwierdze-
nia przyciskiem Zapisz.

PRZYKŁAD 2
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Fot. 16 Okienko zmiany parametrów nakładu – materiału w widoku zestawień RMS

Jak można zauważyć, pole zmiany nakładu w przypadku edycji na widoku kosztorysu (fot. 14) różni 
się nieco od tego w zestawieniach RMS (fot. 16). Oba dają możliwość zmiany ceny (ręcznie lub za 
pomocą wyszukiwarki z INTERCENBUD), indeksu, jednostki i nazwy, jednak okienko w kosztorysie 
dodatkowo pozwala zadecydować o uwzględnianiu ceny przy obliczeniach materiałów pomocni-
czych oraz zmodyfikować obmiar w ramach danej pozycji. Edytowanie RMS-ów w kosztorysie – 
podobnie jak w programie Norma – zmienia nadkłady tylko w jednej pozycji. Na tym właśnie polega 
główna różnica: edycja RMS w zestawieniach zmienia dane dla wszystkich wystąpień danego 
nakładu w dokumencie. W naszym przykładzie nie ma to większego znaczenia, bo płytki i zaprawa 
występują i tak tylko raz, ale warto mieć to na uwadze i stosować zgodnie z potrzebami.

Przygotowanie wydruków
Wydruk kosztorysu nie zawsze jest konieczny przy wycenie zlecenia, jednak to dosyć ważna funk-
cjonalność modułu kosztorysowania, dlatego uznaliśmy, że warto ją opisać. 
Mając uzupełnione wszystkie dane w kosztorysie możemy przejść do wydruków. Zaczniemy od 
przygotowania strony tytułowej – w tym celu należy na górnym pasku nacisnąć przycisk Strona 
tytułowa na górze strony (fot. 17).

F
o

t.
 A

th
en

as
o

ft

Fot. 17 Widok kosztorysu po zaciągnięciu cen i przycisku parametrów strony głównej
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W wyświetlonym szablonie można uzupełniać dane ręcznie lub wykorzystać wstawianie zmien-
nych, używając przycisku <#> (fot. 18, ramka niebieska). Wykorzystane zmienne zostają ujęte 
w znaki <<[…]>> i wyróżnione jasnoniebieskim/szarym tłem, przykładowo w polu <<tytul>> na 
wydruku wyświetli się aktualny tytuł (nazwa) kosztorysu. Do kontroli układu można wykorzystać 
przycisk Podgląd w prawym górnym rogu (fot. 18, ramka czerwona), który pozwala sprawdzić osta-
teczny wygląd strony przed wydrukowaniem. W tym samym miejscu znajduje się też przycisk 
Reset przywracający stronę tytułową do początkowego (domyślnego) ustawienia. Dostępna jest 
opcja Drukuj, która umożliwia pobranie strony tytułowej jako pliku w formacie pdf oraz ikonka 
Zapisz – konieczna przy wyjściu z edycji strony tytułowej, jeśli chcemy zapisać wprowadzone 
zmiany. Po edycji i uzupełnieniu szablonu strony możemy ją wydrukować wymienionym wcześniej 
przyciskiem.

PRZYKŁAD 2

Kolejne wydruki wykonuje się w poszczególnych widokach. W naszym przykładzie, oprócz strony 
tytułowej, będziemy potrzebować przedmiaru, kosztorysu (fot. 20) i tabeli elementów scalonych. 
W każdym przypadku należy wejść w odpowiedni widok, przykładowo zaczynając od przedmiaru.
W menu obok Strony tytułowej i Ustawień, znajduje się opcja Drukuj (fot. 19). Podobnie jak 
w poprzednim przypadku pojawi się podgląd wydruku (fot. 20). Można tam przejrzeć dokument, 
wybrać drukowanie pojedynczych stron, całego dokumentu (tj. na przykład całego kosztorysu) lub 
wybrać format docelowy. My zostajemy przy formacie PDF i całym dokumencie, więc wybieramy 
przycisk drukarki (fot. 20). Każdorazowo przeglądarka powinna zasygnalizować pobranie doku-
mentu. W większości przeglądarek domyślnie pobrane pliki trafiają do folderu Pobrane na kompu-
terze użytkownika.
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Fot. 18 Podgląd warstwy edycyjnej strony tytułowej kosztorysu



BUDUJ Z GŁOWĄ WYDANIE SPECJALNE24

F
o

t.
 A

th
en

as
o

ft
F

o
t.

 A
th

en
as

o
ft

Fot. 19 Lokalizacja przycisku Drukuj w widoku kosztorysu – drukuje wybrany widok

Fot. 20 Podgląd wydruku kosztorysu
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Fot. 21 Lokalizacja przycisku Importuj zadania w nowym zleceniu

Wykorzystanie kosztorysu do wyceny zlecenia
Utworzony i wyceniony w ten sposób kosztorys możemy wykorzystać do wyceny zlecenia. Prze-
chodzimy z powrotem do zakładki Twoje zlecenia i wybieramy utworzone wcześniej zlecenie.
Mając kalkulację szczegółową, możemy ją zaimportować jako zadania do zlecenia. W tym celu 
wybieramy przycisk Importuj zadania (fot. 21) – możemy wybrać zarówno kosztorys, z którego 
będziemy importować, jak i zakres importu. 

Ekoszt oferuje możliwość wykorzystania kosztorysu na różnych poziomach. Możemy wybrać jeden 
z trzech sposobów zaimportowania dokumentu:

• cały kosztorys jako jedno zadanie,

• każdy dział jako osobne zadania

• każda pozycja jako zadanie (fot. 22). 

Na potrzeby przykładu wybieramy utworzony wcześniej kosztorys, a zakres do zaimportowania 
określamy jako Pozycje.
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Fot. 22 Okienko importu zadań z kosztorysu do zlecenia

PRZYKŁAD 2
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Fot. 23 Lista zadań w zleceniu po imporcie z kosztorysu wraz z zaciągniętymi danymi

Niezależnie od wybranej przez nas opcji, jeżeli wskazany kosztorys był wyceniony – wartości w nim 
zawarte zostaną również zaimportowane do zlecenia. Dzięki temu mamy listę zadań uzupełnioną 
zarówno o opisy i nazwy, jak i wartości ofertowe (fot. 23).

Dodajmy, że czasem warto edytować opisy (nazwy) zadań. Te pobrane z kosztorysu (czyli z pozycji 
KNR), bywają nieco syntetyczne. Dodatkowo chociaż niektóre pozycje są potrzebne do kalkulacji – 
nie zawsze wymagają wyszczególnienia jako osobne zadania. Szczególnie dotyczy to wydzielanych 
dodatków czy rozdziału robót według konstrukcji KNR.

Kup subskrypcję

Nieograniczony dostęp do wszystkich
treści „Buduj z Głową  ˮMagazyn branżowy

Wszystkie nowe i archiwalne artykuły

Dostęp do wydań w formacie PDF

Subskrypcja jest dostępna jako:
prenumerata cyfrowa
dodatek do programu Norma.

W ramach subskrypcji otrzymasz:

SUBSKRYPCJA

https://bzg.pl/subskrypcja
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Mamy już założone zlecenie (patrz tutorial: zakładanie nowego zlecenia, s. 11) oraz przygotowany 
kosztorys robót (patrz tutorial: wycena zlecenia na podstawie kosztorysu s. 14). Teraz dodamy zada-
nia, którymi będziemy zarządzać podczas realizacji projektu. 

Import zadań z kosztorysu
Zadania są podstawowym elementem, z którego składają się zlecenia. Można je dodawać ręcznie, 
co będzie również dalej opisane, jak i zaimportować z kosztorysu. Na początku skorzystamy z tej 
drugiej opcji – w tym celu wykorzystamy funkcję Importuj zadania (fot. 1).

Przykład 3
Zarządzanie zleceniem
Zobaczmy, w jaki sposób zarządzać zadaniami na przykładzie firmy 
budowlanej, która wykonuje roboty ociepleniowe ścian zewnętrznych 
budynku.
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Fot. 1 Widok utworzonego nowego zlecenia

Fot. 2 Okienko importu zadań z kosztorysu
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Pojawi się okienko importu zadań (fot. 2), gdzie można wybrać utworzony wcześniej kosztorys. 
Pole Wybierz zakres do zaimportowania jako zadania jest bardzo istotne, ponieważ pozwala 
określić, jak mają być importowane dane z kosztorysu. Można wybrać różne opcje:

• kosztorys – cała wycena pobiera się jako jedno zadanie,

• działy – z każdego działu tworzy się osobne zadanie, 

• pozycje – program utworzy zadania z każdej pozycji. 

Na potrzeby tego przykładu, wybieramy import pozycji. Każda pozycja kosztorysu będzie 
stanowiła odrębne zadanie (fot. 3), które można modyfikować i uzupełniać. 

Jak widać, w zadaniach brakuje jeszcze wielu informacji. Nazwy pozycji z kosztorysu nie zawsze 
oddają to, jak powinny się nazywać poszczególne zadania. Brakuje też danych o terminach, 
podwykonawcach, kategoriach. Uzupełnianie tych elementów jest opisane w dalszej części tego 
tutorialu przy okazji edycji zdań.

Ręczne dodawanie zadań
Przyjmijmy, że nasze zlecenie obejmuje również uprzątnięcie placu budowy, które nie jest ujęte 
w kosztorysie. Aby dodać je jako zadanie należy kliknąć Dodaj zadanie (fot. 4), co otworzy okno 
z formularzem w domyślnie ustawionej zakładce Własne (fot. 5). Należy go uzupełnić pamiętając, 
że pola Kategoria i Nazwa są obowiązkowe (fot. 5, ramka czerwona). 

Wraz z dodaniem nowego zadania mamy możliwość wprowadzenia własnych opisów i załączników 
oraz przydzielenia podwykonawcy. Można to zrobić za pomocą przycisku Dodaj podwykonawcę
(fot. 5, ramka niebieska) lub wybrać go z listy dodanych wcześniej kontrahentów. Proces 
dodawania podwykonawców w menu Kontrahenci jest analogiczny jak w przypadku dodawania 
inwestorów.
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Fot. 3 Lista zadań w zleceniu po imporcie z kosztorysu wraz z zaciągniętymi danymi
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Fot. 4 Lokalizacja przycisku Dodaj zadanie w widoku zlecenia

Fot. 5 Ręczne dodawanie zadania w zakładce Własne

PRZYKŁAD 3
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Dodawanie zadań z bazy INTERCENBUD
Istnieje też możliwość dodania zadania poprzez wyszukanie w bazie robót CJP lub podstawy KNR. 
W tym celu trzeba wybrać zakładkę Z INTERCENBUD i za pomocą wyszukiwarki znaleźć adekwat-
ną pozycję; można zaznaczyć jednocześnie kilka pozycji, co spowoduje dodanie kilku zadań.

Opcja ta działa podobnie do importu z kosztorysu – trzeba będzie później do tych zadań przydzielić 
podwykonawców, kategorie i terminy. Korzystanie z tego sposobu sprawi, że zadanie zostanie 
zaimportowane wraz z aktualnymi cenami z serwisu INTERCENBUD. 
Na potrzeby przykładu jednak zostaniemy przy imporcie ręcznym z zakładki Własne, posiłkując się 
kwotą z umowy z podwykonawcą (fot. 7).
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Fot. 6 Przykładowe wyszukiwanie zadań do importu z wykorzystaniem zakładki Z INTERCENBUD

� Zobacz tutorial: Wycena zlecenia na podstawie kosztorysu – przykład 2, s. 14.
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Po wprowadzeniu danych zatwierdzamy je przyciskiem Zapisz i zamknij. Dodane zadanie pojawi 
się na końcu listy zadań w naszym zleceniu (fot. 8).

Fot. 7 Uzupełnione dane do nowego zlecenia z zakładki Własne

PRZYKŁAD 3
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https://intercenbud.pl/wskaznikiregionalne
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Edytowanie zadań
Każde dodane zadanie, niezależnie od tego, jak to zrobiliśmy, można edytować. Aby otworzyć 
okienko edycji należy nacisnąć ikonę trzech kropek z prawej strony wiersza zadania, a następnie 
Edytuj (fot. 9). To otworzy nam okienko podobne do tego z dodawania zadań, gdzie możemy do 
woli zmieniać i uzupełniać dane. Dla fanów klikania, wystarczy dwukrotnie nacisnąć myszką na 
wiersz zadania, a również otworzy się okienko edycji.
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Fot. 8 Dodane nowe zadanie na końcu listy

Fot. 9 Okienko edycji zadania – zadanie zaimportowane z kosztorysu
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Okienko pokazuje wiele pól – część z nich obowiązkowa do wypełnienia, a niektóre zawierają dane 
opcjonalne, ułatwiające jednak zarządzanie zleceniem i umożliwiające pełne wykorzystanie funk-
cjonalności Ekosztu.

• Nazwa zadania (wymagane)

• Kategoria (wymagane) – kategoria robót, pozwala filtrować zadania do wydruków i eksportu, 
lista kategorii jest stale rozwijana.

• Status zdania – określa etap realizacji w podziale na: Nowe (domyślnie przy dodawaniu zada-
nia), W toku i Zakończone.

• Termin realizacji – pola wskazujące widełki czasowe realizacji (daty rozpoczęcia i zakończenia 
zadania), na ich podstawie będzie tworzony harmonogram

• Cena jednostkowa, Ilość, Jednostka – wartości pobierane z kosztorysu/cennika, służą do wyli-
czenia ceny ofertowej.

• Wartość ofertowa – wynik wyliczeń z poprzednich pól.

• Wartość realizacji – w połączeniu z wartością ofertową, pozwala na kontrolę kosztów realiza-
cji zdania i potencjalnego zysku.

• Podwykonawca – przydatne przy zarządzaniu zarówno zewnętrznymi podwykonawcami, jak 
i grupami własnych pracowników.

• Załączniki, Zdjęcia, Uwagi - ułatwiają zarządzanie, zapewniają dostęp do dokumentów związa-
nych z zadaniem/zleceniem.

Tutaj też standardowo zmiany zatwierdzamy przyciskiem Zapisz i zamknij.

Edycja seryjna – menu akcji
Wróćmy jeszcze do importu zadań. Chociaż pobraliśmy z kosztorysu dane o kosztach, nazwie czy 
wartości ofertowej, pozostają jeszcze inne, które musimy uzupełnić ręcznie. Wykorzystamy do 
tego edycję seryjną, aby nie wpisywać każdorazowo powtarzalnych informacji dla pojedynczego 
zadania.
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Fot. 10 Zaznaczanie zadań do seryjnej edycji

PRZYKŁAD 3
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Z lewej strony listy zadań znajdują się przyciski wyboru (szare kwadraciki) pozwalające zaznaczyć 
wybrane zadania (fot. 10). Można je opcjonalnie odznaczać, w zależności, która opcja będzie akurat 
bardziej korzystna i mniej czasochłonna. Na górze listy, obok kolumny Nazwa, znajduje się też 
checkbox pozwalający zaznaczyć wszystkie zadania.

Po zaznaczeniu co najmniej jednego zdania uaktywni się przycisk Akcje. Po rozwinięciu jego menu, 
można wykonywać seryjne operacje na zadaniach, takie jak edycja statusu podwykonawcy czy 
kategorii. Można go też wykorzystać do usunięcia wielu zadań na raz, jeśli zajdzie taka potrzeba.

W przykładzie wykorzystamy menu Akcje do seryjnego ustawienia kategorii oraz przydzielenia 
podwykonawców (tu ekip robotników) dla poszczególnych zadań. Nic nie stoi na przeszkodzie, aby 
w ten sposób aktualizować także statusy zadań (na etapie realizacji zlecenia), będzie to opisane 
w dalszej części poradnika.

Warto też przyjrzeć się nazwom zaimportowanych zadań pod kątem ich zakresu. Niekiedy nazwy 
pozycji z kosztorysu opartego na KNR nie do końca odzwierciedlają odpowiedni podział robót. 
Przykładowo pozycje „Dodatki” czy rozbicie na roboty wymagające osobnych kalkulacji, które 
jednak są wykonywane łącznie. Tu niestety trzeba ręcznie edytować poszczególne zadania: zmie-
niać nazwy, łączyć lub usuwać te niepotrzebne.

Zadania wymagają też uzupełnienia terminów ich realizacji. Przy edycji możemy wpisać wartość 
„z ręki” lub wykorzystać widok kalendarza. Program zasygnalizuje, jeżeli daty będą niekompatybil-
ne, w celu uniknięcia błędów. Efekt uzupełnienia danych jest widoczny na fot. 12.
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Fot. 11 Menu Akcje

Sprawdź na ekoszt.pl

https://ekoszt.pl/
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Statusy zadań
Kolumna Status prac służy do monitorowania przebiegu realizacji zadań i zlecenia. Status może 
przyjmować wartości Nowe, W toku i Zrealizowane. Jak można było zauważyć we wcześniejszych 
etapach, wszystkie nowo dodane i zaimportowane zadania z domyślnie mają przypisany status 
Nowe. Zadania, których nie ukończono przed podanym terminem, będą miały dodatkowe oznacze-
nie upłynięcia terminu.          Status danego zadania można aktualizować zarówno seryjnie poprzez 
zaznaczenie i Akcje (fot. 11), jak i ręcznie we właściwościach każdego zadania. Przykładowa lista 
zadań z statusami zaktualizowanymi na dzień 24.09, zgodnie z ich harmonogramem wyglądałaby 
jak na fot.13.
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Fot. 12 Zadania z kosztorysu po formatowaniu i uzupełnieniu danych

Fot. 13 Przykładowa lista zadań ze statusami aktualnymi na dzień 24.09

PRZYKŁAD 3
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Fot. 14 Informacje o statusie realizacji zlecenia

Fot. 15 Podgląd zaawansowania zlecenia na kafelku na liście Twoje zlecenia

Stan zaawansowania realizacji zlecenia jest widoczny zarówno w otwartym zleceniu (fot. 14), jak 
i na kafelku zlecenia na liście Twoje zlecenia (fot. 15, ramka czerwona). Dzięki temu, można spraw-
dzić m.in.:

• jaki jest sumaryczny status realizacji zlecenia, 

• ile procent zadań ukończono, 

• ile z nich jest po terminie i ile zostało, 

• początek i koniec zlecenia (start-stop) – wynika z terminów początku najwcześniejszego zada-
nia i końca najpóźniejszego. 

W widoku Twoje zlecenia, pozycje można filtrować – po statusie realizacji i terminie. Alternatyw-
nie jest opcja sortowania według nazw oraz terminów. W przypadku wielu zleceń, dodatkowo 
można wspomóc się wyszukiwaniem (fot. 15, ramka niebieska).
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Fot. 1 Ręczne dodawanie zadania w zakładce Własne

Począwszy od nadania terminów dla co najmniej jednego zadania, uaktywnią się przyciski Kalen-
darz oraz Gantt. Dodatkowo statusy zadań uzyskają funkcję powiadamiania o przekroczeniu 
planowanego terminu przy realizacji robót i aktualizacji statusu. Jeżeli termin ukończenia zadania 
upłynął, a ma ono dalej status Nowe lub W toku, zostanie mu nadana czerwona ikonka z wykrzyk-
nikiem, a pole w kolumnie statusu zostanie podświetlone na czerwono.

Terminy zadań
W tutorialu wykorzystamy zlecenie utworzone i edytowane w przykładach 1-3. 

Podczas ręcznego dodawania zadania, program od razu podsunie pola Termin realizacji od oraz 
Termin realizacji do, które określają widełki czasowe wykonania danego zlecenia (fot. 1). Otwiera-
ją one możliwość pełnego wykorzystania funkcjonalności harmonogramowania w Ekoszt, którą 
opiszemy w tym przykładzie. Podobnie jest w sytuacji pobrania zadań z kosztorysu lub bazy 
INTERCENBUD – tutaj również po zaimportowaniu należy dopisać terminy poprzez edycję zadań.

Przykład 4
Zarządzanie terminami zlecenia
Nieodłącznym elementem podczas planowania zadań, zleceń i wszel-
kich projektów są terminy. W tym przykładzie pokażemy możliwości 
jakie daje Ekoszt w zarządzaniu terminami przy wsparciu wykresów, 
harmonogramów i statusów.
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Przykładową listę zadań z przekroczonymi terminami, przy zachowaniu oryginalnych wartości 
przedstawia fot. 2.

Wykorzystanie widoku kalendarza
Nad listą zadań (tym razem już bez opóźnienia) znajduje się przycisk Kalendarz (fot. 3). Otwiera on 
typowy widok kalendarzowy, w którym w komórkach dni widoczne są zadania, przypisane do 
danego terminu (fot. 4). W celu łatwiejszej orientacji, zadania mają różne kolory, a aktualny dzień 
podświetli się na niebiesko. Widok otwiera się na aktualnym miesiącu – naszym przypadku jest to 
wrzesień, stąd zadania z terminem zapisanym na październik zostaną pokazane na późniejszym 
etapie.
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Fot. 2 Przykładowa lista zadań ze statusami aktualnymi na dzień 24.09 z lekkim opóźnieniem

Odwiedź naszą stronę 

Sprawdzone i zawsze aktualne dane

www.intercenbud.pl

https://intercenbud.pl
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Fot. 3 Lokalizacja przycisku przejścia do widoku kalendarza

Fot. 4 Lista zadań naniesiona na układ kalendarza

PRZYKŁAD 4
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Jak widać na fot. 4, dla zachowania jednolitego układu, w niektórych dniach pojawiają się adnotacje 
+1, +2 itp. Dzieje się tak, kiedy na dany dzień zaplanowano więcej niż trzy aktywne zadania. Klik-
nięcie w adnotację rozwinie pełną listę zadań na dany dzień.

Jak widać na fot. 4, dla zachowania jednolitego układu, w niektórych dniach pojawiają się adnotacje 
+1, +2 itp. Dzieje się tak, kiedy na dany dzień zaplanowano więcej niż trzy aktywne zadania. Klik-
nięcie w adnotację rozwinie pełną listę zadań na dany dzień.

Fot. 5 Pełna lista aktywnych zadań na dzień 24.09

Fot. 6 Edycja zadania z poziomu kalendarza
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Zazwyczaj przy większym zleceniu wygodniej jest korzystać z widoku miesięcznego, ale istnieje też 
możliwość podglądu w widoku tygodniowym (fot. 7). W tym celu w prawym górnym roku należy 
nacisnąć przycisk Tydzień, opcjonalnie za pomocą przycisku Miesiąc można będzie wrócić do 
poprzedniego widoku (fot. 7).

Jeżeli zlecenie jest długie i zajmuje kilka tygodni lub miesięcy, w widoku kalendarza można prze-
chodzić między tygodniami i miesiącami. W prawym górnym rogu znajduje się pole wskazujące, 
w którym miesiącu i roku aktualnie się znajdujemy (oraz tygodniu, w widoku tygodniowym). Za 
pomocą strzałek można przechodzić do wybranej daty. W naszym przykładzie zlecenie obejmuje 
koniec września i początek października (fot. 8).
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Fot. 7 Podgląd tygodniowy w widoku kalendarza

Fot. 8 Zmiana daty w widoku kalendarzowym - październik

PRZYKŁAD 4
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Aby powrócić do widoku listy, należy nacisnąć przycisk Lista zadań u góry ekranu (fot. 9). Jeżeli 
znajdujemy się w danym widoku, przycisk umożliwiający przejście do niego będzie nieaktywny. 
Dlatego będąc wcześniej w widoku listy, przycisk Lista zadań był wyszarzony – uaktywnił się 
dopiero po przejściu do widoku kalendarza. To samo dotyczy przycisku Kalendarz oraz Gantt.

Harmonogram – wykres Gan�a
Kolejną funkcjonalnością w monitorowaniu terminów w Ekoszt jest tzw. wykres Gantta, czyli 
typowy widok harmonogramu w formie poziomego wykresu. Aby do niego przejść, wystarczy naci-
snąć przycisk Gantt przy innych widokach (fot. 10).
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Fot. 9 Powrót do widoku listy zadań

Fot. 10 Lokalizacja przycisku przejścia do widoku wykresu Gantta
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W harmonogramie nazwy poszczególnych zadań będą rozpisane w kolumnie po lewej stronie, 
natomiast odpowiadające im terminy według wiersza, w kolumnach odpowiadających datom.

Tutaj również przewidziano podział na poglądy miesięczne i tygodniowe i dodatkowo kwartalne 
(z podziałem na tygodnie, a nie dni jak w pozostałych podglądach). 
Podobnie, jak w przypadku kalendarza, możemy się przemieszczać między datami za pomocą strza-
łek (fot. 11, ramka czerwona), oraz między podglądami za pomocą wyszczególnienia z prawej 
strony (fot 11, ramka niebieska).

Tak jak w kalendarzu, dwukrotne kliknięcie na pozycję na wykresie otwiera okno edycji danego 
zadania (fot. 6), tutaj nie ma żadnych zmian względem innych widoków. Istotną różnicą jest możli-
wość „rysowania” po wykresie. Każde zadanie ma na początku zieloną, na końcu czerwoną kropkę. 
Pociągnięcie za nią w jedną lub drugą stronę pozwoli rozciągać, lub skracać zadanie w czasie 
(fot. 13). Puszczenie przycisku myszy otworzy okienko edycji z wprowadzonymi zmianami terminu, 
a zatwierdzenie ich przyciskiem Zapisz i zamknij pozwoli zaktualizować wykres do nowych termi-
nów (fot. 14).
Dodajmy, że powyższej zmiany dokonaliśmy wyłącznie w celu pokazania funkcjonalności w tym 
tutorialu, nie wynika ona z technologii wykonywania robót.
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Fot. 11 Widok wykresu Gantta z zaznaczonymi przyciskami do nawigacji

Fot. 12 Podgląd zadań na wykresie Gantta w październiku

PRZYKŁAD 4
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Fot. 13 Rozciąganie w czasie zadania na wykresie Gantta

Fot. 14 Wykres Gantta z zaktualizowanymi zmianami

Fot. 15 Widok listy zadań ze zmienionym terminem zadania Montaż okładzin elewacyjnych z płytek

Aby wrócić do listy, należy użyć przycisku Lista zadań (fot. 11). Program przeniesie nas do odpo-
wiedniego widoku, z zachowaniem zmian, jakie wprowadziliśmy z poziomu wykresu do zadania 
„Montaż okładzin elewacyjnych z płytek” (fot. 15).
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Fot. 1 Przycisk eksportu zadań na w widoku zlecenia

Możemy wybrać format, w jakim zadania zostaną pobrane na nasz komputer z zachowaniem 
układu tabelarycznego. Do dyspozycji mamy eksport do PDF, XLSX, XLS i CSV. Chęć pobrania 
sygnalizujemy przyciskiem Eksportuj, a przeglądarka powinna zasygnalizować pobranie pliku 
(zazwyczaj w prawym górnym rogu). W domyślnym układzie, większość przeglądarek w systemie 
Windows 10 i 11 umieści pobrane pliki w folderze Pobrane (Downloads). 
Na fot. 2 widzimy przykładowy eksport zadań do formatu XLSX, z wykorzystaniem danych zlecenia 
z poprzednich tutoriali.

Eksport zadań
Czasem zachodzi potrzeba, aby chmurowe rozwiązania aplikacji Ekoszt przenieść na papier lub 
przynajmniej do arkusza kalkulacyjnego czy PDF-a. Tu z pomocą przychodzi opcja Eksportuj
(fot. 1). Przycisk ten znajduje się w górnym menu po lewej stronie i pozwala otworzyć zielone 
okienko eksportu zadań.

Przykład 5
Generowanie protokołów, 
umów i wydruków
Z pomocą aplikacji Ekoszt można utworzyć umowę o roboty 
budowlane i protokół odbioru robót. Umowa występuje w dwóch 
wariantach – z osobą fizyczną i firmą, a protokół odbioru wykonanych 
robót może być częściowy lub końcowy.
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Fot. 2 Wyeksportowana lista zadań do formatu XLSX w programie MS Excel

Fot. 3 Wybieranie zadań oraz lokalizacja przycisku Wygeneruj protokół

Protokół odbioru robót
W programie Ekoszt dostępne są różne szablony dokumentów, które można tworzyć z wykorzysta-
niem zapisanych wcześniej danych. Jednym z nich jest protokół odbioru robót, który można gene-
rować w wersji końcowej lub częściowej. Różnią się one między sobą sposobem wyświetlania listy 
zadań, opisem oraz obecnością kolumny monitorowania postępu prac (w protokole częściowym). 
Na potrzeby przykładu utworzymy protokół końcowy.

Przycisk Wygeneruj protokół w domyślnym układzie jest wyszarzony i nieaktywny. Będzie on 
dostępny dopiero po zaznaczeniu co najmniej jednego zadania (fot. 3), które chcemy, aby zostało 
zaciągnięte do protokołu (dokument zawiera listę wyszczególnionych zadań).
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Fot. 4 Okienko wyboru rodzaju generowanego protokołu

Fot. 5 Wygenerowany protokół końcowy odbioru robót

Po wybraniu zadań, w naszym przypadku zaznaczamy wszystkie, klikamy przycisk Wygeneruj 
protokół (fot. 3), a następnie z otwartego okienka wybieramy rodzaj protokołu – końcowy
i zatwierdzamy przyciskiem Wygeneruj (fot. 4).

W następnej kolejności otworzy się okno edycji dokumentu, zbliżone do tego przy wydrukach kosz-
torysu (zobacz tutorial: Wycena zlecenia na podstawie kosztorysu, s. 14). Kliknięcie Wygeneruj prze-
nosi nas do okna edycji protokołu, zawierającego częściowo uzupełniony szablon dokumentu 
(fot. 5). Część danych została zaciągnięta z informacji o użytkowniku, wykonawcy oraz inwestorze, 
wprowadzonych w opisie kontrahentów przypisanych do danego zlecenia. Dodatkowo zawarto 
zestawienie zaznaczonych uprzednio zadań.

PRZYKŁAD 5
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Oczywiście w bazie Ekoszt nie ma wszystkich informacji potrzebnych do utworzenia pełnego 
i gotowego protokołu, należy go odpowiednio zmodyfikować na potrzeby konkretnego projektu 
czy inwestycji. Stanowi jednak solidny punkt wyjścia do dalszej pracy z dokumentacją. 
Po wygenerowaniu dokumentu domyślnie, znajdujemy się w zakładce Strona główna (fot. 5), 
w której możemy znaleźć podstawowe narzędzia do edycji tekstu. Po wprowadzeniu zmian prze-
chodzimy do zakładki Plik (fot. 6), gdzie mamy do wyboru różne formy pobrania/eksportu doku-
mentu. 

W naszym przypadku będzie to PDF, więc klikamy Eksportuj do PDF (fot. 6, ramka czerwona). 
Inne opcje rozszerzenia, takie jak DOCX, HTML, czy TXT znajdują się w rozwijanym menu Pobierz
(fot. 6, ramka niebieska). Podobnie jak przy w wydrukach kosztorysu i zadań, przeglądarka zasy-
gnalizuje pobranie pliku.

Umowa o roboty budowlane
Obok przycisku odpowiedzialnego za protokoły, znajduje się przycisk Wygeneruj umowę (fot. 7) – 
będzie on zawsze aktywny, niezależnie od zaznaczonych zadań. 
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Fot. 6 Zakładka Plik w widoku generowania protokołu

Fot. 7 Lokalizacja przycisku Wygeneruj umowę
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Po kliknięciu otworzy się zielone okienko z możliwością wyboru pomiędzy przeznaczeniem umowy 
– dla firm lub osób fizycznych. W naszym przypadku wybieramy Umowa dla firmy i zatwierdzamy 
przyciskiem Wygeneruj (fot. 8). Będzie on nieaktywny, dopóki nie wybierzemy wariantu.
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Fot. 8 Okienko wyboru wariantu generowanej umowy

Fot. 9 Widok pierwszej strony wygenerowanego dokumentu

PRZYKŁAD 5

Wzór umowy w Ekoszt zawiera w sobie zarówno główną część umowy, jak załączniki z przygoto-
wanymi dla konkretnego rodzaju umowy. Oprócz załącznika z klauzulami RODO, do mowy można 
załączyć zakres prac. W tym celu została pobrana lista zadań ze zlecenia i wygenerowana w formie 
tabeli (fot. 10).
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Identycznie jak w przypadku protokołów, opcje wydruku znajdują się w zakładce Plik (fot. 11). 
Najprostszą i najbardziej popularną formą jest Eksport do PDF (fot. 12, ramka czerwona), nato-
miast inne formaty plików obsługiwane przez eksporter (DOCX, TXT, HTML) można znaleźć 
w rozwijanej liście Pobierz (fot. 12, ramka niebieska). Po pobraniu przeglądarka standardowo zasy-
gnalizuje pobranie w prawym górnym rogu.

MODYFIKACJA SZABLONÓW

Należy pamiętać, że dokumenty w Ekoszt nie stanowią gotowego rozwiązania – każdy 
wymaga modyfikacji, dostosowania pod konkretny projekt, wymagania i dane. Wzory umów 
stanowią jedynie szablon do późniejszej edycji. 
Możliwe jest również modyfikowanie nie tylko treści, ale i samych szablonów. Dzięki temu 
użytkownik może dostosować wzór do własnych potrzeb i korzystać w niego podczas obsługi 
swoich zleceń. Dotyczy to wykorzystania własnych załączników (jak klauzule RODO) oraz 
stosowania indywidualnych stylów dokumentów, bez rezygnacji z pobierania zmiennych 
wprowadzonych do programu (dane kontrahentów, parametry zlecenia itp.).
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Fot. 10 Załącznik z zadaniami ze zlecenia w podglądzie umowy
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Fot. 11 Opcje eksportu w zakładce Plik

W tym celu została pobrana lista zadań ze zlecenia i wygenerowana w formie tabeli (fot. 10).
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